

在城市年轻人眼中,今天俨然与普通假日无二

如何守望我们的传统节日?

据新华社太原今日专电(记者王菲菲 王学涛)今天是中国的传统节日清明节。这本是一个慎终追远,感恩先人的节日,但在采访中却发现,这一节日在城市尤其是年轻人中已俨然与普通假日无二,传统传承令人担忧。

23岁的柴强刚出差回来就急忙往农村老家赶,他要和家人一起给已故亲人扫墓。这是他从大到小每年清明节都要参加的活动。

“妈妈会蒸一种特殊的花馍,四角各放一颗枣,中间放个鸡蛋,上面还有一条‘小蛇’缠绕。先拿到墓地上供,然后家人每人吃一个。”在太原工作的柴强说,一到清明节他就会想起自己的老爷爷和老奶奶,心中充满了怀念。

然而,这样的体验恐怕在城市生活的人已经很难感受到了。

“清明节只是一个休息和出游的机会,没什么特别的。”在北京工作的厦门姑娘林妮的想法透露了大多数城市年轻人的心思。

传统节日已经淡化

“我们很多的传统节日都淡化了,淡得快没有了,那些迷人的、诗意的、情感的节日,快要消失了。”中国民间文艺家协会主席冯骥才也曾多次提出对传统节日传承的担忧。

今年清明时间:今天17时06分

扫墓郊游吃青团“唱主角”



根据新近出版的《中国天文年历》,今年清明的准确时间为4月17日06分。

王思潮表示,清明的时间与

他认为,传统节日与我们渐行渐远的原因有二:一是我们迅速由农业文明转向现代文明;二是我们曾经人为地削弱了自觉的文化,出现了文化断层。“现在来看这种断层是很可怕的,一代人的中断是疏离,两代人的中断会隔膜,三代人的中断就难以弥补了。”冯骥才说。

中国民间文艺家协会节庆委员会主任李汉秋认为,当今社会是全球化的时代,面对强势的西方文化,中华文化要想在世界多元文化中赢得一席之地,就不应该抛弃传统,而

太阳的运动密切相关。天文年历显示,近几十年来,“清明”的日期一直在4月4日至6日之间变动。从2008年开始后的20年中,凡逢闰年以及下一年的清明均为4月4日。今年是闰年,清明落在了4月4日。

清明节是农历二十四节气之一。清明一到,气温升高,正是春耕春种的大好时节,故有“清明前后,种瓜点豆”之说。

应去传承和弘扬优秀的民族文化传统,需要“找回我们的节日”。

李汉秋以清明节为例来说,清明节作为中华民族最重要的传统节日之一,不仅是人们祭奠祖先、缅怀先人的节日,也是中华民族认祖归宗的纽带。

“当我们站在已故先人的墓前,或者抚摸着已故亲人骨灰盒的时候,他们的一生浮现在我们的面前,我们就不由得思考生命的意义和真谛。”李汉秋说,我们不一定与古人以同样的方式来过清明,我们会有

各地清明节的习俗丰富多彩,扫墓祭祖、踏青郊游是基本主题。青团是江南地区的清明时令点心。其主体由糯米粉制成,经青艾(草头汁)调和而呈绿色,一般为豆沙馅或芝麻馅。也有上海人家在清明节时爱吃桃花粥,在扫墓和家宴上爱用刀鱼。清明时节,还是采食螺蛳的最佳时令,因为这个时节,螺蛳还未繁殖,最为肥美,故有“清明螺,抵只鹅”之说。

所发展,但不能丢下清明所包含的文化内涵。

针对把传统节日过成普通假日的情况,中国炎黄文化研究会常务副会长张希清表示:“节日跟一般的假日不一样,假日可以完全休闲,传统节日却必须要有特定的传统文化内涵,离开了它所承载的文化内涵,节日也就没有意义了。”

多方教育培养情感

当前,如何才能拾起失落的传统节日,让其重新焕发光彩呢?

传承传统节日文化首推教育。原全国人大常委会副委员长、北京师范大学人文宗教高等研究院院长许嘉璐表示,要从小培养对传统节日的情感,在此过程中学校教育、家庭教育和社会教育缺一不可。另外,教育还要符合中国人的心理和习惯,那就是在社会上树立楷模,可以是个人、家庭、学者,甚至地区楷模。

李汉秋、张希清等专家认为,传统节日都有着丰富的风俗活动,政府、社会、旅游等部门要给公众搭建一个平台,创造一个文化环境,找回原来传统节日失去的记忆,并在此基础上不断创新。

张希清认为,仪式的重要性也不容小觑,传统节日的起源,大多与原始宗教仪式有关。它蕴含着最深层、最生动的民族文化因素,有着深厚的社会文化意义。因此,应重视仪式的重要性,在仪式中体味传统节日的神圣性。但同样,仪式也需要创新。“可以从家庭和社区做起,将传统与现代相结合,形成新的仪式。”张希清说,现在兴起的多元化的祭祀方式,比如集体共祭、植树、献花、诗赋、祭文、家庭追思会等都是仪式的创新。

除了要有节日仪式外,李汉秋认为节日标志、吉祥物、花、歌曲等一系列的节日配套物也应逐渐健全。

“我们中华传统文化的边缘化,不是几十年的事,而是长达100年之久。现在我们开始重视了,要把我们老祖宗的文化精华重新捡回来,但恐怕进程还是非常缓慢的。要真正将中国的传统节日发扬光大,还需要做很多的工作。”李汉秋说。



广西桂林尧山景区突发大火

昨天,广西桂林尧山景区内发生一起山火,受风大等因素影响,火势呈蔓延趋势,尧山景区内电视信号塔遭受威胁。目前暂未接到伤亡报告。图为消防员在火灾现场灭火。新华社发(方凯摄)

浙江长兴县2日晚突发意外

大风吹倒茶棚致7死多伤

据新华社杭州4月3日电(记者岳德亮)记者3日从浙江省长兴县了解到,2日晚间突现大风,导致该县和平镇横山群叶茶场房屋倒塌,并造成多名人员伤亡。

据浙江省气象台介绍,受冷暖气流共同影响,2日夜至3日晨浙中北地区和沿海海面分别出现了7-9级和9-11级偏北大风。位于浙北地区的长兴县和平地区于2日21时50分许出现9级以上大

风,横山群叶茶场因强对流天气发生房屋倒塌事故。

经过2个小时紧急搜救,现场发现死亡4人、受伤20多人,立即分别送往就近长兴县人民医院、中医院等进行救治。

记者3日下午得到的最新消息显示,另有3人抢救无效死亡,至此这起因自然灾害引起的意外事故共造成7人死亡,其余伤员生命体征平稳。

【行人坠入“热水坑”事件追踪】

烫伤女子收到32万元医疗费

本报讯 据京华时报报道,昨天,在北京北礼士路物华大厦东侧的人行道被严重烫伤的杨女士仍未脱离生命危险,物华大厦的开发商北京万华置业有限公司垫付了32万元

医疗费。北京热力集团相关负责人表示,引发事故的热力管道由物华大厦负责,此前热力集团已对此处下发过整改通知。对此,物华大厦的开发商和物业均未回应。(李靖 苗飞)

全国产量减半逼出“樱谋诡计”

新上市樱桃一颗3毛钱

本报讯 据重庆晨报报道,“蒜你狠”“豆你玩”“姜你军”的“光环”刚刚散去不久,“樱谋诡计”又让消费者大吃一惊。重庆市民发现,今年的樱桃价格贵得离谱,一般品质的要40元左右一斤,一两樱桃只有十多颗。这个价格已经超过了猪肉。

昨日早上,重庆各地的水果摊上堆满了新上市的樱桃,但每个摊点上的樱桃货量不多,最多的也不超过4斤。摊贩多数按两卖樱桃。

王永军昨日早上挑了两扁担樱桃,来到江北大庙车站附近出售。在旁边等车的市民纷纷上前问价格。

“4元一两。如果买一斤,35元就拿走,不还价。”王永军一一回答。

“好贵哟。”市民一听这个价格,大多打了退堂鼓。也有人买一两尝尝鲜,但细数一下,一两樱桃只有十

多颗,要近3毛钱一颗。

“35元一斤的樱桃,已经是很低了。”王永军说,他们去水果市场拿樱桃的批发价本来就高,35元一斤算是很便宜了,五六元一斤的樱桃现在市场上多得很,他的樱桃是要过存放期了,不得不减价出售。

为什么今年樱桃价格这么高?昨日,重庆洪九果品有限公司董事长邓洪九解释,全国的樱桃基本上都来自四川攀枝花,今年是水果的小年,樱桃的出产量只有去年的一半,现在又是樱桃新品上市的头期,价格当然就高了。

邓洪九说,他们公司今年批发樱桃的价格都是30元/斤以上,是去年的2倍以上。而且,樱桃不能存放太久,为了尽快出货,水果商只好降低出售单位,按两出售。(钟臻)

本报讯 据钱江晚报报道,前天,摄影爱好者“小小月亮猴”拍的一张照片引起杭城网友关注:杭州混堂巷不到80米的一段路,地上居然有107个窨井盖。乍一眼望去,密密麻麻的盖子直让人起鸡皮疙瘩。

昨天,记者来到了混堂巷。巷子连通莫干山路和马路。记者从莫干山路的巷口走进,看起来和普通的老巷子没有区别,不过,转过巷子中间一个弯后,窨井盖突然齐刷刷映入眼帘。仅仅在5步内,就有30多个窨井盖,而且越往马路路方向,数量越多。

记者来回数了好几遍,大约在110个左右,每次的数字都略有出入,因为窨井盖的数量实在太多、分布又杂乱,常数着数着就乱了。

在混堂巷住了几十年的张大伯骑自行车经过。他说,这里窨井盖确实多得令人心烦,来回走多了也就习惯了,“我们老人平时走路会小心点,因为窨井盖老化发生意外的情

80米巷子现107个窨井盖

杭州市政部门称各有功能



混堂巷窨井盖密密麻麻

况还是有的,所以我们会经常留意一下这些盖子是不是完好。”

混堂巷所在的西湖区城管办市政科陈主任说,混堂巷窨井盖密集,主要是因为老小区单元多,没有绿化带隐藏这些窨井盖,“其实新小区的窨井盖数量也多的,但多数隐藏在绿化带下面,大家看不见而已。”

陈主任介绍,一般情况下,每个

单元大约有4至7个窨井:卫生间、厨房、自来水和管道煤气各通一个窨井,有些小区每个单元都有一个化粪池,一个化粪池就有3个窨井盖。“每个窨井盖都是有功能需要的。”陈主任说,只要它们不影响交通,也不妨碍走路,就没必要取消,“如果影响到生活,可以及时和我们市政工作人员联系。”(王金帅)

七月一日北京时间「多」一秒

据新华社天津今日电(记者周润健 帅安宁)今年7月1日,北京时间将会“多”出一秒钟。

天文教育专家、天津市天文学会理事赵之珩介绍,世界上有两种时间计量系统:一种是“世界时”,一种是“原子时”。人们发现,地球自转有时快,有时慢,一年下来,“原子时”比“世界时”约短了一秒。经过广泛的研究和争论后,科学家们达成了新方案——“协调世界时”。

什么时候实施闰秒,如何问,都由国际地球自转参数服务局和国际计量局根据全球测时结果决定。今年这次“闰秒”被安排在6月30日。我国的这一秒,“多”在7月1日7时59分59秒后,届时会出现7:59:60的特殊现象。